



Stížnost ombudsmanovi unie: podstatné zlepšení podmínek chovaných zvířat a zákaz klecí v nedohlednu - EK selhala při naplnění evropských občanských iniciativ

Úplně poprvé podalo více než 30 organizací na ochranu zvířat, včetně Společnosti pro zvířata, oficiální stížnost evropskému veřejnému ochránci práv o tom, že Evropská komise nedodržela svůj závazek vůči evropské občanské iniciativě, v níž 1,4 milionu občanů požaduje zákaz chovu zvířat (tzv. hospodářských) v klecích.

Ve své odpovědi na **Evropskou občanskou iniciativu End the Cage Age (Konec doby klecové)**, zveřejněnou v červnu 2021, **Evropská komise (EK)** slíbila, že do konce roku 2023 předloží legislativní návrh na postupné ukončení a definitivní zákaz používání klecí pro uvedené druhy zvířat (slepice – nosnice*, mladé slepice – kuřice, prasnice, telata, králíci, kuřata – brojleři, plemenná drůbež, křepelky, husy, kachny). V nedávno zveřejněném pracovním programu pro zbytek funkčního období však revize předpisu o chovaných zvířatech chybí. To znamená, že revize bude ponechána napospas příští EK, navzdory všem slibům. Vzniká tak velká nejistota, kdy skutečně bude nový návrh zveřejněn.

Ve své stížnosti veřejnému ochránci práv unie (odeslané 23. 11. 2023) organizace uvedly, že EK nejednala v souladu s pravidly, jimiž se řídí evropské občanské iniciativy, poté, co mezi evropskými občany vyvolala odůvodněné očekávání. Tyto nedostatky znamenají nesprávný úřední postup, a to jak s ohledem na nařízení (EU) 2019/788, tak na samotný účel evropských občanských iniciativ jako nástroje nadnárodní demokracie.

Před odstoupením od svého slibu EK opakovaně potvrzovala, že pracuje na časové ose do roku 2023. Současně komisařka pro zdraví a bezpečnost potravin Stella Kyriakidesová plánuje úpravu předpisů několikrát veřejně zmínila v odpovědích komise na parlamentní otázky v rámci platformy pro dobré životní podmínky zvířat (welfare) a v různých sděleních o strategii Farm to Fork.

Před podáním oficiální stížnosti ombudsmanovi EU organizace formálně požádaly Komisi, aby předložila definitivní časový plán pro zveřejnění legislativních návrhů v aktuálním období a splnila tak svůj závazek vůči evropské občanské iniciativě End the Cage Age. EK však na žádost neposkytla vyčerpávající odpověď.

Kromě zákazů klecí pro zvířata, **požádalo 1,5 milionu občanů také o zákaz chovu kožešin a zákaz uvádění kožešinových výrobků na evropský trh (Fur Free Europe)**. Odpověď by také byla zahrnuta do nařízení o chovaných zvířatech, jak se ukázalo v uniklém dokumentu o posouzení dopadu.

V posledním průzkumu Eurobarometru⁽⁴⁾ většina evropských občanů zřetelně uvedla, že si přeje, aby EU zajistila více pro ochranu zvířat.

Zpoždění vydání aktualizovaných právních předpisů v oblasti dobrých životních podmínek zvířat může stát více i evropské zemědělníky a potravinářské podniky. Nyní je doba, kdy se znovu investuje do zemědělských systémů, a pokud nemají přesnou indikaci, mohou investovat do systémů nevhodných do budoucna.

„Zatímco předpis o vyřazování klecí čeká na vyřízení, 700 milionů hospodářských zvířat, každoročně v EU namnožených, trpí v klecích a občané EU ztrácí víru v demokratické instituce EU“, uvádí Ing. Judit Laura Krásná, předsedkyně Společnosti pro zvířata, která je členem asociace Eurogroup for Animals.

Kontakt

Judit Laura Krásná, Společnost pro zvířata

s.pro.zvirata@spolecnostprozvirata.cz, dita.m111@seznam.cz

t.bonnici@eurogroupforanimals.org

* Úsilí za ukončení chovu slepic – nosnic v klecích začalo v EU již minim. V 70. letech minulého století. Společnost pro zvířata se připojila v 90. letech. Až v roce 1999 se podařilo v EU prosadit směrnici, která chovu v klecích měla zabránit (každý živý tvor trpí v kleci). Agrární lobby však, bohužel, prosadilo kompromisní návrh: namísto používaných holých konvenčních klecí protlačilo klece tzv. obohacené, kde slepice mají umělé hnízdo, kousek bidýlka, výšku klece, aby mohly stát vzpřímeně a o pár cm větší prostor. Přechodné období pro chovatele bylo dlouhých 12 let, až od 1. 1. 2012 měly chovy v EU přejít na obohacené klece. I tak mnohé země toto nedodržovaly a drůbežáři se snažili i tento kompromis zrušit. <https://spolecnostprozvirata.cz/kampane/slepicezkleceven/>

[Eurogroup for Animals](#) represents over ninety animal protection organisations in almost all EU Member States, the UK, Switzerland, Serbia, Norway, and Australia. Since its foundation in 1980, the organisation has succeeded in encouraging the EU to adopt higher legal standards for animal protection. Eurogroup for Animals reflects public opinion through its members and has both the scientific and technical expertise to provide authoritative advice on issues relating to animal protection. Eurogroup for Animals is a founding member of the [World Federation for Animals](#) which unites the animal protection movement at the global level.